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A balközép megfogyatkozása. 
(Ss.) Ő felsége loyalis ellenzékének lapjai- 

ban nem egyszer olvastuk: ekkor és ekkor bom- 
1ik fel a Deák-párt, sőt azt is, hogy ez, ellenzéki 
szempontból olyannyira várt és óhajtott s politikai 

esemény, már be is következett. Ma-holnap meg- 
kezdődnek országszerte a képviselőválasztások, a 
nélkül, hogy a jobbpárti többség sorai ritkulnának, 

avagy a közeli erőapadás előjeleit észlelhetnők. Ez 
ugyan nagy baj lehet ellenzékünkre nézve; de hát 

ő az oka, hogy eddigelé nem nyilt ut egy uj 
reformpárt alakulására, megtömörülésére. 

Azt mondják: a baj soha sem jár egyedül; 
politikai életünk folyama ujabban is erről tesz ta- 
nuságot. Leginkább tapasztalhatják ezt azok, kik 
a merev negatio pályáját tartották ; kik a jótékony 

ellenzékeskedés szerepét összeléveszték a meddő 
akadékoskodáséval. Ma, az elhatározó pillanat 
közeledténél veszik észte, mily távol vannak a 
biztosnak hitt parlamenti győzelemtől, s hogy 

semmi se lett a megjövendölt deákpárti sza- 
kadásból, mely közé oly szépen elhelyezkedhe- 
tett volna a Tisza-párt: a vörösbársonyos támlá- 
nyokba, a többség büszkén lengő zászlója alá. 

Vannak (vigasztalásul) a pártok s igy az el- 

lenzék közt is olyan vezérférfiak, kiket ,a hivek 
közt a leghivebbek-nek nevezhetünk; ezek „tő- 

rik-szakad nem tágitanak. Balközépünk ily férfiut 
bir Váradi Gáborban, ki magát ugyan közharczos- 
nak vallja, bár beillik vezérnek is; Ő hive marad 
továbbra is a Tiszapártnak, a negatio eddigi po- 
litikájának , igy nyilatkozik a „Hon"-ban és „El- 
lenőrő-ben. 

Ámde ellenzékünk tagjai nem mindnyájan 
hajlandók a közjogi ostrom sikertelen művének to- 
vább folytatására vállalkozni. 

A balközépi Prónay J. már egy éve röpira- 
tában kimondá, hogy el kell fogadni az 1867-es 
kiegyezés közjogi alapját s kettőztetett erővel 
kell hozzálátni a reformhoz, az ország anyagi 
és szellemi erőinek sokszorozásahoz- 

EÉEz rövid egy programm, de érthető, józan 
előrelátásról tanuskodó. Tulajdonkép ismétlése, 
hangoztatása nagy Széchenynk politikájának; mert 
egy anyagilag és szellemileg megerősődött nem- 
zetnek nemcsak könnyebb az állami függetlenség 
hiányzó biztosítékait megszerezni, de azok szint- 
ugy önként hullanak ölébe, természetesen a meg- 

tett üdvös munka gyümölcseiként. 

A józan számitás és előrelátás, a szakadatlan 

munkásságra utaló, kétoldalu, nemzeti erőfejlesz- 
tés politikája mind tágabb térben viszhangzik az 
eddig ellenzékiek által dominált törvényhatóságok- 

ban is. Ez nagy baj lehet a merev tagadás hiveire, 
mestereire ; de kiszámithatlan haszon a nemzetre, 

örömhir az országra nézve. 

Közelebbről a balközép egyik hive, gf Ká- 

rolyi Ede adott programmot választóinak. Nagy 
rést üt ez a balközép pártfalain. Betekinthetünk a 
negatió belerődébe, hol még érdekesb meglepeté- 
sekre találnánk. Azt igy is látjuk, hogy a balközép 

táborából vonulnak: jobbra s szélbalra; mi lesz 
még a választási nagy actusnál, ha csak még két 
ilyen balközépi felszólalást érünk meg, minő a Ká- 
rolyié, a Prónayé?! 

Károlyi a politikai arenán nem tartozik a leg- 

utolsó párttagok közé, s igy valószinü, hogy pro- 
grammjában kifejtett nézeteit többen is osztják a 

balközép soraiban. 
A nemes gróf programmja bevezetésében 

nyiltan elismeri, hogy az 1867-ki kiegyezési alap 
a tények hatalmánál fogva „most nem változtat- 
ható4 hogy az ellenzék azt „mindannyiszor siker- 
telenül ostromoltat, s e mellett az ,általánosan 
szükségeseknek elismert reformok* is loszavaztat- 
tak Ideje — ugymond — az állami erő kifejlődé- 
sét elzsibbasztó közjogi harcznak véget vetni, me- 
lyet nemzetiségi és társadalmi kérdések uj bonyo- 
dálmakkal növelhetnek; ideje a veszélyt felismerni, 
a drága időt felhasználni arra, hogy összpontosi- 
tott erővel készülhessen a nemzet a jövendő nagy 
eseményekre, nehogy államunk egységét fenyegető 
elleneink e belerisist önhasznukra kizsákmányol- 
hassák, s végre a két huzalkodó fél közt egy har- 

dik örvendezzen. 

Károlyi találó párhuzamot von az angol és 
m gyar pártviszonyok közt. Angliában wighek és 
toryk ugyanegy alkotmányalapon állanak, csak 
belreform és egyes külpolitikai kérdések képeznek 

nálunk az ellenzék egy része az 
1867-ki kiegyezésnek legelső betüjét is megta- 
gadja; a balközép ugyan elismeri az 1867-ki 

de minden alkalommal pactum rvényességét, 

függetlenségünket kivivni. 

Angliában az oppositió győzelme valamely 
belreform valóbitására szolgák nálunksaz ellenzék 
elvei csak egy mindent koczkára tevő forradalom 

utján lennének megtestesithetőki Többségre ugyan 

juthatna békés uton is; de ekkor vagy elveit kel- 
lene megtagadnia, vagy reábirni a Felséget arra, 
hogy mindent megváltoztasson. Ezt jelenleg el- 

érni nem lehet, s ha lehetne, mit mondana a má- 
sik szerződő fél, Ausztria? de mit Eutópa? A par- 
lamentet fel kellene oszlatni, mi roppant izgatott- 

sággal járnal; felbátoritaná a nemzetiségiek elszá- 
kadási viszketegét; sőt a keleti kérdést is össze- 
bonyolithatná; elleneinkké tehetné ez utóbbi azo- 
kat, kik hazánkban erős támaszt és nem belvillon- 
gásba esett, országot kell,hogy lássanak. Ezért 
Károlyinak meggyőződése az, hogy hazánk füg- 
getlenségét a balközép által kijelölt uton el- 
érni nem lehet; sikertelenség vagy forradalom 
közt kellene választani. Azonbán, ha az európai 
jelen viszonyokat kellően felhasználjuk, ha szellemi 
és anyagi erőinket sokszorozzuk — czélt érhetünk. 

Fogadjuk el - ugymond — az 1867-ki 

alapot. A reformok terén vivjuk ki a nemzet leg- 
hőbb óhajtásait; tegyünk eleget legégetőbb szük- 
ségeinek ; mindezt mérséklet és kitartással elér- 

hetjük. 
Két ut áll előttünk igy szól a nemes gróf 

- vagy az egész balközép pactál a többséggel, s 

abba beleolvad azonnal, érvényre juttatván belre- 
formokat illető elveinek nagy részét, — vagy, ha 
ez hem sikerül, alakit egy „független középpártot. 4 

Károlyi e párt programmját = saját elvei és 

felfogása szerint — igy formulázta : 

Az 1867-ki államjogi alapot elfogadja, 
magáóvá teszi, a kitüzött határidő alatt, ha lénye- 
ges változások be nem állanak, csak ennek ke- 
retén belül törekszik a hazai ügyek fejlesztésére 
fentartván magának azt, hogy azon idő leteltével 
saját elveit törekedjék valósiítani. A kiegyezés idő- 
höz nem kötött pontozatait illetőleg, csak a másik 
fél beleegyezésével hoz javaslatba lényeges válto- 
zásokat; ha csak Lajthán tul nem szünnék meg az 

alkotmányosság, 
ritás: — ekkor önállólag gondoskodnék a haza 
jólétét biztositó változtatásokról. 

Pénzügyeinkben előkészitendő a magyar 
önálló bank felállitása; ha a bécsi bank az ország 
hitelszükségleteinek eleget nem tesz, s erre garan- 
"tiákat nem ad — azonnal hozzá kell látni a bank 
alapitáshoz. Legyen adóreform, igazságosabb 
adókulcs szerint; a monopolok töröltessenek el, 

más jövedelmi forrásokkal pótoltatván. 

Véderőnket illetőleg a honvédség láttassék 
el mindennemű szakcsapatokkal; a honvéd tőör- 
vény hiányai pótoltassanak, ugy, hogy a nemzeti 
véderő teljes biztositéka legyen államunk épségé- 

nek, biztonságának. 

Reformügyeink közt elől emliti fel a nemes 
gtóf: a személy és vagyon biztonságot, a szellemi 

vagy nem szüntetnék meg a pa- 

fejlődés és népnevelés gyümölcseinek hasznosítá- 
sát, az intelligentia biztositását, a durva erő és az 

áldemocratia ellenében. 

Szabadelvű törvények által fejlődjék az or- 
szág; legyen vallási egyenjoguság; a felekezetek 
kebli önkormányzata biztositandó az állam csak ott 
és akkor vegyüljön belügyeikbe, ha a közerkölcsőt, 

vagy magát az államot fegyegetnék. — 

Károlyi e programmot azon meggyőződéssel 
adta ki, hogy azt holnap már egy párt fogja 
zászlójára i irni, nemcsak az ő választó kerületé- 
ben mert szilárd hite, hogy ideje a nemzetnek 
minden erejét összefogni hanem akarja ma- 
gát szélsőségek által örvénybe sodortatni. 

A nemes gróf, mint programmja befejezéséből 
látjuk — a két parlamenti párt fusióját ép a bal- 
közép pesti párt-conferentiáján akarja megkisérleni; 
ezért mondók czikkünk elején, hogy a balkőzép 
megoszlása bekövetkezett. 

Alig hihető, hogy az egész balközép reá tér- 

jen a Károlyi által jelzett utra, tanusitja ezt Várady 
legujabb nyilatkozata is; de a felett sem kételked- 
hetünk, hogy nem egyedül Prónay lesz a jelzett 
programm követője. Tehát meg lesz a bomlás. E 
dolgon mitsem változtat az, valjon a balközéptől 

vagy külön 
reformpárt-ként jelennek meg a parlamentben ; 
elválók a peákpártba olvadnak-e, 

mindkét esetben csak használni fognak a szabad- 

elvü átalakulásnak. 

Őszinte örömmel üdvözöljük a Prónay-Ki- 
rolyi kezdeményezést nem azért, hogy ez uton a 
balközép erői fogynak — ezt Tosak egyszerüen 
constatálni akattuk, — hanem, mert gyorsabban 
fogunk haladni a reformokban, a minek oly 

lagy szükségét érezzük mindenífelé. 

A,„Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Temesvár. A balközép értekez- 

lete az 1867. XII. t. ez. módositásának 
sürgetését elnapolandónak tartja, s 
egész erejéből a valódi szabadelvü, 
demoeraticus, a korszellem és az or- 

szág szükségeinek megfelelő reformok 
létesitésére kiván hatni. A Pesten tar- 
tandó balközépi értekezletre ez érte- 
lemben választattak meg: Misics, Nagy, 
Paulovics, Strasser.: 

Bécs. Ő felsége elnöklete alatt 
minisztertanács tartatott. Királyunk 
20-án este Budára utazand. 

Debreczen. A Deákpárt tömö- 
rül. már pártlap alapitásán fáradozik. 
E pártmozgalom nagy feltünést okoóz 
a városon és vidéken. 

Zágráb. Vacanovich ujonnan ki- 
nevezett báni helyettes megérkezett. 

Cattaro. A törökök a montene- 
groiakkal kötött egyesség daczára 

Podgorizzanál és Spizzanál lőszereket 
halmoznak fel. 

Legujabb táviratol. 
Bécs, febr. 19. Az ifju alkormánypártiak uj 

klubalakittási kisélete tagok hiányában meghiusult; az 

előkelőbb párttagok, mint Rechbauer egyenessen megta- 

gadták a belépést. Az ifjak tehát ismét belépni kénysze- 

rülnek az alkotmányklubba, és igy le galább is 150 sza- 
vazat van biztositva a kényszerválasztási törvény szá- 

mára. 

A „Gaz.Trans." visszaemlékezései. 
A „Gaz.4 egy különös vezérézikk-sorozatot közöl 

legujabb számaiban. Például a 10-ik számban megem- 

lékezik Hora-ról, „ki tüzzel és karddal akarta az urak 
zsarnokságát megtörni*; a jobbágyok e lviselhetlen szol- 
gálati es adózási terheit emlegeti, azt sem feledve el, 

hogy kötéllel fogták fiaikat katonának, „lánczczal kötöt- 

ték meg, mint ma a kutyákat..4 A román nemo sségről 

azt mondja, hogy testtel, lélekkel magyar volt!, csupán 
kiváltságaiért remegett. A sokszázados nyomás alélttá 

tette a román népet, nem látta a veszélyt, mely a nem- 
zetet fenyegette, s nem tudta felismerni, mi védhetné 

meg őt az ellen. 

Ebből az álomból ébresztették fel Majoru Péter, 

Sincaiu, Cichindealu, megtanitván a románokat arra, 
hogy Romától származtak, s „nyelvök a világ ural- 

kodónéjának nyelve.46 De mindezeknél többet tett a ro- 
mán nép ujjászületésére Baritiu György, „a romá- 
nok ez egyetlen, jeles publicistája, az ő 1838-ban 
alapitott organumával a ,Gaz Trans.*-val. Ennek kö- 

szönhették azt, hogy 1842-ben Balázsfalva testületei 

tiltakoztak azon igazságtalan törvények ellen, melyek a 
román egyházba és valamennyi román iskolába a ma- 

gyar nyelvet akarták behozni. Egyfelől a ,„Gaz., más- 
felől Barnutiu táplálták a román nemzeti érzelmet a ta- 

nulók és a balázsfalvi intelligentia közt. 

Itt fölemliti az 1843-ban balázsfalvi professorok 

ellen, Lemény püspöksége alatt folyt pert, melynek az 

lett a vége, hogy többen elbocsáttattak. Ez alkalommal 

nyilatkozott a román nemzeti érzelem, a ,„Gaz." volt a 
bajnok. A Balázsfalváról kitaszitott ifjak, tanulók más 

iskoláknál folytatták a román nemzeti apostoloskodást, 
egyleteket alkottak, az irodalomban is müködtek. Ezek 

voltak az 1848. nemzeti mozgalom szerzői, vezetői, be- 
lőlük lettek a prefectusok, tribunok; ha ők nem lesznek, 

a románoknak ismét idegen dicsőségért és érdekért kell 
vala küzdeni. CA. Pap iu Istoria rom.) Ők, mig a ma- 

gyarok a gyors magyarizálásról gondolkodtak, s mig in- 

telligens románok is oláhajku magyarokról szóltak, gon- 

doskodtak az eszközökről, melyekkel a nemzetet a meg- 

semmisülés veszélyéből kiragadhassák. Ezek adták meg 

az irányt a „romanismus"-nak a magyarizálá ellen. 

Ily állapotban találta 1848. a románokat. 

A kolozsvári iparosegylet kebelében- 
nevelésügyi (I-ső) szakbizottságnak Bőhm János épitő- 
mester, mint elnök vezetése alatt e hó 16-án estve 6 

órakor megnyilt gyülése. Elnök felhivó-beszédében je- 
lesen érinté, hogy, miután az ember ozélja általán az, 
hogy minden természeti hajlamait és tbhétségeit kifejtse, 

értelmét tudományokban és mesterségekben müvelje; 
egész kifejlődésére vonatkozó czélja pedig a nevelésben 

áll, mely mint külön ágát magában foglalja az oktatást, 
vagy tanitást legczélszerübbnek látná, ha a müködési 

tárgysorozatba leghamarább is a tanitványok miképpen 

szközölhető sikeresebb oktatása iránti elmélkedés vé- 

tetnék fel. 
Elnök inditványa holyesnek találtatván, tanácsko- 

zás tárgyául tüzetett ki. 
Hosszas eszmecse. tve több ,s helhmetokm után, te 

tal különböző agasságban aklmealkó la 

3-14 inasévek után sem képesek akér hányan ne 
léltni, azon megállapodás jött létre, hogy mulhata la 
Vétetnék tervezetbe egy ipartanoda feldllítása a felnő 
részére; a szervezet, költségvetés stb. munkátata elké- 

szítésére pedig egy A tagu kisebb bizottság válas 

meg (az 4 tagból megalakul) A bizottság felkérelett 
egyszersmind arra is, hogy a vasárnapi iskolák ja 
érdekében is készitsen egy a föméltóságu m. kir. minis- 
téritmhöz a ker. és iparkamara utján feltejtáetindő ja- 
vaslatot. : 

Imre Ferencz a gyülés folyamán egy tanügyi do 
gozatot nyujtott be irásban, mely közóhajtás folytán lett 
felolvasás után a most érintett bizottságnak adatot 
dolgozatban röviden érintve van az iparügy állása 

gyarország, Felső-Ausztria és Amerika államaiban , 

ajánltatik 4 osztályu ipartanoda felállitása. 

A gyülés örömzaj közt 10 órakor oszlott 
jelen voltak közül alólirt, ki mint hallgató 

érintetlenül nem hagyhatja, hogy örömmel telt keret 
és nyugodtsággal foglalta el milidonki helyét, s mát első 

állithatni, hogy a társaság togalma, mely tartósb visi - 
nyokat tesz tel az emberek közt, az iparósegylet keb 
tében nápról-napra több életerőt fejt ki. at Sz. A k 

A kolozsvári kereskedem 
iparkamara fö ölterjesztése 

a bélyegzett kincstári váltó-ürfapok életbe 
féptetése ellen. 
Cfége.) 

De nagyobb városokon i is számtalan eset 
elő, a mikor az illetők nem rendelkeznek váltodlt 
de azért a kedvező momentumot nem fogják elszalasz- 
tani, a váltó megkészül bélyeg nélkül, s ugy is marad 

mert az utádpótlásnak nincs ehetősége m 
Megtörténik az is, hogy van váltótlap, de e bélyege 

nem oly nagyságu, a minőt a váltó érléke iényel Eéd ddig 

bélyegjegyekkel ki lehetett pótolni a hiányt; a külöi nböző 

értékü bélyegjegyek összetételével elő ehetett állitni a Ha 
kivánt magasságu illetéket. A váltóürlapokkal ele eti 

lenné válik, mert két, sőt három ürlapot egyesi tni n 
lehőt.. 

Az elősorolt, s ezekhez hasonló számtala 

a váltók bélyegzetlen maradnak; a felek azon 

ben, hogy perre nem kerül az ügy, tározájokba rejtik az 

ből áránylagos eavisságe a 

váltók azon része — 
a mely a pénzintézeteknél les 
bálvogttae sidig is megfizette 

egymásnak nem nyugtá: 
levélben ismerik el 
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lapok, de kételkedünk, hogy az egyle- 
összeegyeztethetők legyenek, s ez okból 

alól kell kivételt tenni, s a váltók után a 
ólagos fizetését megengedni, vagy a ne- 
k kell eltérni azon szervezettől, a mely 
i e Akarhatja-6 ezt az állam ? 

a nagyobb üzletek saját czégükkel és 
tott váltókat szoktak használni, hogy a 

hezitsék. Az egy mintára készült 
rlapok minden valószinüséggel kevesebb 

oltalmat nyujtanak e hamisitások ellen. Azt hisszük, az 

ik futólag, de nem nyomaték nélkül kivánunk 
n vélségekre utalni, a melyek a törvény 

éséből erednek, a minek ismét főoka azok 
ö zétételében rejlik. Tudunk esetet például, 

gy maga a pénzügyigazgatóság a törvény életbelépte- 
tése után csak félév mulva tehette meg lépéseit annak 

ütt, pedig azon törvény nem is magáun felekre, hanem 

Azt is csak mellékesen hozzuk fel, hogy a váltó- 
lapok használatát az absolut kormány is csak megki- 

sérlelte volt, de felhagyott vele, a Lajthán-tul pedig 
aligha fogja a törvényhozás utánzásra méltónak ta- 

Nem mellőzhetjük felemlítését azon körülménynek 
sem, hogy az üzletek igen gyakran nem létesülnek, s a 

Ilitott váltót az illető nem fogadja el. Most a kiállitó 
károsodik, mert a bélyeget csak az elfogadásnál 

Azt már fennebb bátorkodtunk előadni, hogy a 
vidé.l isebb városokon és falun, a legtöbb esetben 
nem is lesz kapható bélyegzott ürlap. Állitásunk igazo- 

lásául bátrak vagyunk felhozni, hogy például Kolozs- 

vártt, a pénzügyigazgatóság és adóhivatal székhelyén is 
untalan előfordul, hogy a nagy trafikában sem lehet 

nagyobb értékü bélyegjegyeket vásárolni, a haszonbérlő 
azt adván okul, hogy annyi tőkével nem rendelkezik, a 
mennyi ehez szükséges volna; Két, három bélyegjegy 

azonban most még segitni lehet a hiá- 

n a váltóürlapoknál a felek tényleg 
kényszeritve lesznek a törvényt megszegni vagy ön- 

érdeküket mellőzni. A két feltétel közül melyik a hatal- 

üzletvilágban minden lépten fog felme- 
azon eset, a melyben az illető felek ugyszólva 

utalva lesznek a törvény kijátszására. Már pedig aláza- 
nézetünk szerint sokkal nagyobb veszteség van az 

a nézve abban, ha a polgárok a törvényt azért 
nem tisztelhetik, mert nem képesok teljesítni, mint azon 
hasz an, a melyet az ily törvénytől pénzügyileg vár- 

Általában kényszerítve vagyunk ez alkalommal 

n alázatos nézetünket fejezni ki, hogy a pénzügy 
nyek, s különösen a bélyeg- és illetékszabályok 

1 már is elég homály, azak alkalmazásánál elég 
és önkényü értelmezés uralkodik; elég gyak- 

ran megtörténik, hogy azon szabályokat annyifélekép 
értelmezik, a hány pénzügyigazgatóság van az ország- 
ban, s a mi legsajátszerübb, a m. péuzügyministerium si 

talánossá vált azon óhajtás, hogy e törvényeket egysze- 
rüsiteni s nem complikálni kell. Részünkről a bélyeg- 
zett váltó-ürlapok használatát ily complicatiónak tartjuk, 
az erről szóló törvényjavaslat előterjesztését s a törvény- 
hozás által történt elfogadását pedig azért nyilvánitjuk 
sajnosnak, mert a czélzott intézkedés a gyakorlati élettel 
annyira összeütközik, hogy a közvélemény okvetlen e 
törvény ellen fog fordulni, az által pedig nem emelkedik 
a törvények iránt a tistelet, ha a törvényhozás egyik 

elődje alig pár hó előtt hozott. 
És mégis alólirt kereskedelmi és iparkamara kény- 

telen jelen alázatos felterjesztésében Nagyméltóságodtól 
nem kevesebbet kérni, mint azt, hogy a felhozott indo- 
kok alapján a forgalom érdekében méltóztassék teljes 
erejével oda hatni, hogy az idéztük törvénynek a váltó- 
ürlapok kényszerhasználatára vonatkozó §8-eit a tör- 
vényhozás minél előbb szüntesse meg. 

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
1872. január 25-én tartott üléséből. 

UJDONSAÁGOM. 
Kolozsvár, február 21. 1872. 

–A piaczi templomot környező épületek 
lebontásáról szóló, lapunk 40-ik számában megjelent 
2-ik ujdonságban öt év alatt helyett öt év mulva sze- 
detvén, ez félreértésekre szolgáltat alkalmat, A tényál- 
lás az, hogy, ha a város korábban megváltja a mészár- 
székeket, s a lelkes gyüjtőbizottság betudja venni az 
aláirt , de még künnlevő összegeket , a piaczi 
templomot környező épületek nem 5, de akár 1–2 év 
mulva is le lehet bontani; erre adta beleegyezését Foga- 
rassy Mihály erdélyi püspök ő nagyméltósága is, mit a 
kolozsvári küldöttség, de a küldők is nagy örömmel fo- 
gadtak. 

— A nagy vasutüzletben a tárgyalások foly- 
nak; febr. 18-án az érdekelt pénzintézetek képviselői 

külön értekezletek folytak, este ismét összes ülés tarta- 
tott, melytől az ügy végleges eldöntését remélték. 

— Ugy halljuk, hogy Prónay József reform 
zászlójának aegise alatt több tekintélyes párt-tag kilépni 
készül a balpártból; viszont tekintélyes férfiak azon fá- 
radoznak, hogy a baloldal árnyalatai között. msiót létes 
sitsenek, legalább a választások alkalmára. ,,„Reg. Lap." 

—– A nemzeti muzeum számára gr. Pálffy Já- 
nos 10,000 frtért megvásárolta Piloty „Nero" czimü 
hires festményét, a gróf erről már értesité is a muzeum 
igazgatóját. Ez áldozatkészség bárcsak minél több kö- 
vetőre találna. 

– Dr Máthé Domokos fogorvos és mütő 
hazánkfia minden alkalmat megragad városunk szegényei- 
nek használni, nemcsak szájbetegségekben orvosolja a 
hozzá folyamodókat ingyen, de mihelyt teheti, pénzt is 
küld át hozzánk számukra. Közelebről egy asszonyság 
fogát operálta. A baj el volt hanyagolva, s igy nagyon 
természetesen a mütét nem okozhatott mosolygást; ezért 

helybenhagyja e külömbőző alkalmazást, ugy, hogy ál-, 

ülése kényfelen ulegszüntetni azon törvényt a melyet- 

együtt tanácskoztak a miniszterekkel; 19-én délelőtt 

azután egy adag nem igen finom izenet mellett küldött a 

mütőneksz2 frtot. Orvos hazánkfia az ilyenekre azzal re- 

postirozhogy ajándékot küld a kolozsvári szegényeknek: 

Ez a legszebb elégtétel, a melyet a sértett tudomány ve- 
het magának, nem ökölcsapással szerzi meg ezt magának 
a világot látott önérzet, hanem jótékonysággal. Üdvözöl- 
jük t. földinket a példaadásért, ez századunk democrat- 
szelleméhez illő, csak nemes lélekből eredhet, s méltó a 
tudományra. A pénzt átküldöttük városunk t. pénztárno- 

kának. 

– Hibaigazitás. Tegnapi számunkban Pauli- 
pár helyett hiháson áll Paulai-pár. Az előbbi operaének- 
müvészeket nyerte meg a szinigazgató pár előadásra. 

— A tanuló-ifjuság katonai s fegyvergyakorla- 

táról szóló törvényjavaslat az illető bizottság részéről, 

ugy a honvédelmi, mint a közoktatási ministernek be- 

nyujtatott a képviselőház elé terjesztés végett. A törvény- 
javaslat kidolgozásával a közoktatási ministerium részé- 

ről: Gönczi Pál és Mészáros Imre osztálytanácsosok, a 

honvédség részéről: Paxy Károly őrnagy és Virághalmi 
Ferenez százados voltak megbizva. 

— Zajonghy Elemér jutalomjátéka szombaton, 
február 24-én leend. A jutalmazandó: ,Haydemann és 
fia4, vagy: ,„A lélek titkos sebeis czimű, Müller Hugo 

legujabb énekes szinmüvét választá, — mely Bécsben és 

Pesten folytonos tetszés közt adatik. 

—– Hány kivándorlott székely van ? A nép- 

számlálás hivatalos adatai szerint a jelenlevő népesség 
főösszege a Székelyföldön 423,073 délek. A külföldön 

és az osztrák tartományokban van 1775 féri és 1456 

nő, összesen 3231 lélek. És ebből Oláhországban van 

1694 férfi és 1432 nő, összesen 3126 lélek; mig más 
külországokban csak 105 tartózkodik. Megyék szerint 
Oláhországban van : Háromszékből (legtöbb) 1084 férfi 
és 635 nő, összesen 1719 lélek; Csikszékből 592 férfi 
és 760 nő, összesen 1352 lélek; Udvarhelyszékből 16 
férfi és 35 nő, összesen 5 1 lélek; Marosszékből 2 férfi 
és 2 nő, összesen 4 lélek; Aranyosszékből egy sincs. 
Tehát ebből látható, hogy Oláhországban legtöbb férfi 
Háromszékből és legtöbb nő Csikszókből vándorlott ki. 
E mellett kelet felé még Törökországban találunk a nép- 
számlálási adatok szerint Háromszékből 13 férüt és 3 
nőt, Maros- és Udvarhelyszékből 1 —41 férfit, mig Bu- 
kovinába csak Udvarhelyszék Bözöd községéből van egy 
férfi. ldegen mindössze 248 van az egész Székelyföldön. 

—– Marez a medvével.A Gregersen máramarosi 
nagy épületta telepén állomásozott erdőmérnök: Swindt 
L. a mult tavasszal medvebocsot kapott és azt fölnevelte, 
némely mulatságos órát szerezvén vele a háznépnek és 
gyermekeinek, kikkel a a maczkó a legjobb pajtásságban 
volt az idei ősz kezdetéig, midőn vérengző természete ki- 
tört, s nehány házi állatot levágván, az őt lánczra verni 
akaró gazdát is megtámadta. A gazda erre lőfegyvereért 
futott, s az udvaron dühöngő medvéhez 5-6 lépésre 
közeledvén, fültövön lőtte. Az alig másféléves bocs szi- 
vóssága azonban oly nagy volt, hogy még akkor is meg- 
támadta a gazdát, ki most boldogabb végére fogta pus- 
kát, s olyat huzott a maczkó fejére, hogy a cserkész kur- 
tály rögtön ketté törött. A maczkó még ekkor sem volt 
leverve. Két lábra állva, dühödten támadt ellenére, de ez 
sem volt rest és az épen maradt puskacsővel addig ütötte 

a bocsot, mig az amugy is agyából erősen vérző medve 
összerogyott. Mint a „Vadász és versenylap irja, a 
mult napokban látta Kirner boltjában a puskacsövet, 
mely a tusában szintén elgörbült: 

(Neerolog.) Várady Anna, a maga, gyermekei: 
László és Elek; anyósa özv. Sárosi Mihályné, született 
Sipos Klára; szülői: Várady József és nője Hermann 
Róza; a testvérek: Anna, férjezett Dávid Antalné, gyer- 
mekeivel; Józset, Klára, férjezett Engel Józsefné; Pál és 
Teréz, ugy mindkét ágoni rokonok nevében, mély fáj- 
dalommal jelenti, hogy forrón szeretet férje, kiskoru 
gyermekeinek gondos édes atyja, a háládatos fiu, szerető 
vő, jó testvér Sárosi Elek, életének 35-ik, boldog 
házasságának 2-dik évében, hosszasan tartott szenve- 
dés után, folyó hó 20-án, egy jobb hazába szenderült. 
Méltó a könny minden koporsó mellett, mert kipótolha- 
tatlan minden ilyen vesztés: óh, sokszorosan méltó; 
sokszorosan fájó a könny a megboldogultnak koporsója 
mellett, mert benne egy szerető sziv, egy nemes törek- 
vés, erős akarat hullott ki övéi karjai közül; egy fiatal 
élet tört össze a pálya legszebb korában. Béke porain! 
Földi részei folyó hó 22-én, d. u. 3 órakor fognak, kül- 
monostorutczai 52. sz. szállásáról, rövid halotti könyör- 
gés után, az örök nyugalomnak átadni. Kolozsvártt, febr. 
20-án 1872. 

C-) Nemzeti szinház. Kedden február 20-kán 
Temesvári Lajos első vendégfölléptéül: az „Ördög 
naplója. E vidám folyásu vigjátékban Temesvári Robiu 
de Bois szerepében mutatta be magát. Ez egy szerepből 
még nem itélhetjük meg tehetségét annyit azonban már 
most elmondhatunk, hogy csinos szinpadi alakja van, 
hangja, ha nem is erős, de rokonszenves, mozdulatai 
pedig szinpadi routinról és izfésről tanuskodnak, — áta- 
lában Temesvári ur első fölléptével oly szinésznek mu- 

tatta magát, ki az elismerést s az aratot tapsot méltán 
kiérdemli, és ezért kiváncsian nézünk elébe további ven- 
dégszereplésének. A többi szereplők u. m. Fehérváriné, 
K. Jászai Mari, Eichner Anna, Kassai, Szilágyi és 
Mátrai, sok igyekezetet fejteltek ki. Közönség meglehe- 
tős számmal. 

Csütörtök, február 22-én Temesvári Lajos vendég- 
fellépteül: „Fernande". Dráma 4 felvonásban. 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

NYILTTÉR. 
C1868 óta) 

okleveles fogorvos 
MAH DODKOS, 

Bécsből: 

lak. jelen. Kolozsvártt e hó 20-ig az „Európa 
szálloda 5 és 6. sz. Rendel fog és szájbajokban 
szenvedőknek nap. d. e. 9—-12-ig d u. 2-5 óráig. 
Szegénysorsuaknak ingyen. 
T Consultatiók és nyomtatott árjegyzé- 

kek mindenkinek gratis. 12-25 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


